

日常维权畅通 “3·15”不再“赶大集”

活动现场,芝罘区受理投诉115件,开发区、莱山区更少



15日,芝罘区各部门在万达西广场前开展“3·15”宣传活动,前来投诉咨询的市民较往年明显少了很多,就算加上进出商场途经此处的人群和保险协会组织活动吸引的人群,也不及往年的人多。本报记者 吕奇 摄

本报3月15日讯(记者 秦雪丽 实习生 艾婷玉 通讯员 张立尧 胡海芳) 3月15日是国际消费者权益日,职能部门都在各辖区组织了维权纪念活动。据介绍,相对往年来说,近两年到“3·15”现场扎堆投诉的越来越少,以前那种人挤人、挪不开步的“赶大集”似的现场没有了,现场投诉减少的背后是市民日常维权意识的提高和维权渠道的畅通。

今年“3·15”主题为“携手共治、畅享消费”,3月15日上午9点-11点,芝罘区市场监督管理局、公安局、盐务局、卫生局等部门在万达西广场前开展宣传

咨询活动,设立了消费维权、食品安全、药品安全、保健品化妆品、质量安全、网络消费、法律政策等投诉受理台,接受消费者的各种消费投诉和申诉。

“保险协会在旁边也组织了活动,两个活动离得不远,拉拢了不少人气。”芝罘区市场监管局一位工作人员介绍,现场共接受投诉115件,发放了法律法规、消费者维权指南等宣传资料2000余份,相较往年,到现场来的市民少了很多,这种现象是从去年各区分开自行组织宣传活动开始的。

“从去年各区自行组织维权活动以来,再也看不见以前那种“赶大集”似的乌央乌央

的投诉人群了,安静了很多。”一位每年都到“3·15”现场逛逛的老人拿着一叠宣传单说,以前人多的时候紧挨着的两个人说话都听不见,使得劲喊,现在不用了。

相对还算热闹的芝罘区而言,开发区、莱山区会场更加清静。莱山区在新世界百货广场组织了维权宣传活动,10多个部门到场,但前来咨询投诉的市民并不多,现场接受投诉咨询大约20多件。另外,记者在开发区活动现场看到,前来投诉的市民也是寥寥无几。

“现场投诉少了是件好事,说明大家的维权意识在一点一点提高,不会把陈年往事都

积攒在这一天投诉。”开发区市场监管局一位工作人员介绍,目前的投诉维权渠道比较畅通,遇到消费纠纷,市民可拨打12315,也可直接到辖区的市场监管所投诉,这也是市民现场投诉少的主要原因。

从各会场当天的投诉情况来看,老百姓在食品、保健品、药品方面的投诉最多。据芝罘区市场监管局一位工作人员介绍,除了食品、药品、保健品等投诉外,其他的投诉大体包括产品质量投诉、消费服务投诉及消费合同纠纷。针对这些投诉,该局将在依法予以调解的前提下,对严重违法的行为开展专项整治。

现场花絮

蛋黄又硬又弹,难道是假鸡蛋?

维权活动现场,市民杨女士拿来一个纸箱,里面放有几个鸡蛋,这几个鸡蛋让杨女士着实发愁。

杨女士介绍,春节期间,一位亲戚送了她一箱鸡蛋,一箱大概有30多个,她放在常温下并没有冷藏,自己在家煮着吃了10多个,“感觉鸡蛋味有点特殊,不像平时那么香。”杨女士说,吃鸡蛋时她还发现一个问题,这些鸡蛋的蛋黄有些硬,而且有弹性,“会不会是假鸡蛋?”

现场,记者看到鸡蛋的

外包装箱上还写着“来自乡村,远离污染”等字眼,厂家为曹县的一家企业,包装箱上的生产日期写着“见箱内”,但箱子里并没有生产日期,而是用一个标签贴在了箱子上。

“这个产品包装和说明很不规范。”芝罘区市场监管局一位工作人员说,是否是假鸡蛋需要进一步检测才能知道,随后,工作人员将杨女士带来的鸡蛋进行了包装,下一步将进行检测。

本报记者 秦雪丽

泡了四五天,干海参为啥不变大

“这个海参太奇怪了,我泡了四五天,就是不见大。”活动现场,市民林先生拿来了几个海参,向芝罘区市场监管局的工作人员咨询。

林先生说,这些海参是一位朋友送的,也没什么外包装盒,包装塑料袋上写着“野生海参”四个字。收到后他拿出几个放在水中泡了一下,“大约泡了两天两夜,但大小根本没变化。”林先生说,想着是时间不够,他又在水中煮了半小时,直到海参变软,之后的两天多一直泡在煮的原汤中。

算下来,这几个海参泡了有四五天,折腾的时间也不短,但个头就是大不起来。“这还是头一次见。”林先生说,他想知道这些海参是不是真的,能不能放心吃。

记者看到林先生的海参与干海参大小差不多。现场,工作人员进行了取样,下一步将对此进行检验。同时提醒市民,买海参一定要选正规商家,选择知名度较高的产品。

本报记者 秦雪丽 实习生 艾婷玉

教你一招

辨别真假食盐

包装袋上有窍门

食用盐是我们离不开的调味品,然而,时常有市民从市场上买到假盐,很是苦恼。假盐多为工业盐,工业盐对人体的危害众所周知,那么,如何区分真假食用盐呢?

烟台市盐务局直属分局工作人员现场向市民解说,一般情况下,真盐都是采用流水线一体生产,包装袋边沿左右两边没有折痕,上下密封处比较平整;而假盐的包装袋左右两边有折痕,并且上下的密封处锯齿状比较明显。这是一个既简单又快捷的辨别方法。

还需注意的是,假盐一般没有生产日期,据介绍,购买一套打码机的成本较高,生产假盐的厂家一般不会投入这么大的成本。

此外,市民还应该注意食盐包装袋上的防伪标志和防伪查询码,不要忽略生产日期、品名、净含量、配料表、厂名厂址等信息,最好去商场、超市等经销点购买。

本报记者 张晶

市保险行业协会会长张安澜建议:

市民买保险,要利用好犹豫期

本报3月15日讯(记者 李丹) 在今年的“3·15”芝罘区活动现场,保险行业的宣传展位最多,整齐划一的展位前,人气很不错。有市民反映,自己的存单莫名变保单,推荐自己买保险的业务员离开后缺少后续跟踪等问题。对此,烟台市保险行业协会会长张安澜给出了不少建议和提醒。

15日,在万达西广场前,烟台市保监分局、烟台市保险

行业协会以及包括平安人寿、中国人寿、太平人寿、平安财险在内的全市65家保险公司和新华健康都设立了咨询展位、产品展板、宣传彩页等,增进市民对保险的了解。在芝罘区的“3·15”活动现场,保险行业的展位最多,不少市民上前咨询,咨询的问题主要有存单为何变保单和投保后期服务不到位两类。

据介绍,存单变保单有一部分原因是销售时有关工作人

员的介绍混淆,另一方面是消费者自身没能搞懂存单和保险的差别。面对部分保险业务员的销售误导,张安澜说,“我们一直非常重视这个问题,采取多种措施打击这种行为,我们会各个环节把关,多种渠道提升业务员素质。”

同时,张安澜建议,市民买保险时要听明白自己购买的产品到底是什么,还要看购买的产品是否适合自己。

张安澜还谈到,市民购买

保险后有几个途径可以维护自己的权益。比如,买保险后有10天犹豫期,有的保单对60岁以上的投保人犹豫期放宽到了30天。在犹豫期内,市民可无条件退保,可能需要交10元左右的工本费。还有电话回访,如果电话回访不成功,保单始终处于犹豫期,消费者可随时退保。

另外,张安澜表示,还会敦促各保险公司加强对消费者的后续跟踪和服务。